

班组安全生产指挥官的“安全经”

——记山东淄矿集团金牌班组长韩波

□ 陈鹤令

他既当指挥员又当战斗员，事事想在先、做在前；他用“友情”、“热情”来凝聚班组力量，连续7年实现了安全生产。他，就是山东淄矿集团金牌班组长、许厂煤矿综掘二队维修班班长韩波。

一马当先抓安全

由于工作积极、善于钻研，韩波2005年被选拔为维修班班长。从此，他既当指挥员又当战斗员，每项都亲自动手操作，以便发现问题、解决问题消除事故隐患。

去年10月份的一天，韩波在带领伙伴李帅、张涛更换皮带输送机减速箱润滑油时，发现有碎铁屑不时流出，引起他高度警觉。凭多年维修经验分析是减速机齿轮损坏造成的，如不及时更换会直接影响现场的安全生产，韩波当即命令司机停止设备运转，组

织维修人员对减速机进行更换，避免一次大型机械事故的发生。

在强烈责任感驱使下，韩波时时心系伙伴们的安全，对事故隐患和不安全因素，从不放过蛛丝马迹。有一次，他发现青工薛泽在未进行支护的掘进迎头修理锚杆机，当即阻止他工作，并对薛泽提出严厉批评：“在未支护的掘进迎头作业和操作很危险，一旦出现顶板冒顶，后果不堪设想。无数次血的教训都是来自于违章和麻痹，今天的违章，就是明天的事故，千万不能粗心大意。”韩波的悉心帮教让薛泽充分认识到了麻痹大意、违章作业的危害性，表示今后坚决遵章作业，绝不麻痹大意轻视安全。

力推“双述”促安全

随着先进安全管理理念的导入，韩波通过外出学习和培训，也深刻地认识到推行“双述”安全工作法（“手指口述”安全确认法和“岗位描述”安

全工作法）是搞好班组安全管理的重要途径。

为了使“双述”安全工作法融入到施工现场，韩波设计制作出了综掘机、皮带机、小绞车、锚杆机等设备的模型，在班前会上拿着设备模型教伙伴们进行“岗位描述”演练，亲自示范如何在上岗前对设备进行“手指口述”安全确认。在指导伙伴们进行“双述”示范演练的同时，他特意把岗位“事故案例”和“危险源辨识”添加到“双述”里面，使伙伴们在执行“双述”的过程中，对本岗位的“危险源”也有了更深的认识。

为使“双述”安全工作法实实在在地应用到施工现场，韩波制定了23条考核标准，并严格执行。今年2月份的一个早班，班组成员杨林没有执行“双述”程序就启动综掘机进行调试，不仅受到韩波的严厉批评，并在班后讲评中被罚款100元。事后韩波给杨林讲了曾在淄博老矿区发生的一起刮板运输机断链伤人事故，指出当时如果严

格执行“双述”安全工作法进行安全确认，事故就完全可以避免。听了韩波的耐心教导，杨林感慨地说：“为了大家的安全，为了自己的安全，一定要认真执行‘双述’安全工作法。”

2009年以来，韩波班组通过认真执行“双述”安全工作法，“三违”率下降了85%，杜绝了轻伤以上人身事故和其他非人身事故，实现了安全生产，工资收入提高了316%。大伙切身感到了推行“双述”工作法带来的实惠。

凝聚力量保安全

为进一步增强班组的凝聚力、亲和力，韩波靠对伙伴们的“友情”和对自己的“无情”来凝聚班组力量，起到了进一步搞好安全生产的作用。

为搞好班组队伍建设，谁有喜事、难事，谁需要帮助，韩波都牢记在心。青工王小龙骑车上班不小心碰伤了腿，韩波让妻子一日三餐将热乎乎的饭菜端到小王病床前。从2005年至

今，韩波坚持开展“买生日蛋糕送祝福”活动，为22个伙伴送上了140余个生日蛋糕和祝福。他还利用休息时间帮助矿区附近的伙伴们收割庄稼130余次，为班组困难职工袁博、李书孔、邱平等捐款8500多元。

在工作中，韩波对自己的“无情”伙伴们人尽皆知。今年3月份的一个夜班，综掘机出现故障，当韩波处理完故障启动综掘机时，忽然想起没有对综掘机做防爆合格检查，属于违章操作，他当即向在场的所有人员做了检查，并宣布按违章作业处理，大伙都劝他：已经认识到了错误，并且进行了改正，就不要再追究了。韩波回答说：“我身为班长，自己违章不严肃处理，今后怎么教育大家。”说着拿出罚款单，对自己罚款100元。

韩波就是这样通过对自己的“无情”，让伙伴们口服心服，用实际行动把大伙的心凝聚在一起，上下团结一致搞好班组安全生产。

青春 在这里绽放

——记西南油气田分
公司“青年文明号”二
6井站

在蜀南气矿合江采气作业区二6井站，驻扎着一群朝气蓬勃的青年，他们无怨无悔扎根老气田，用辛劳和智慧深挖细采每一方天然气，担负着岗位赋予的非凡责任。

一支“划桨”曲

二6井站属中心管理站，二里场气田上不同类型的21口气井管理、9口生产井的挖潜开采、16条不同规格近40余公里管线巡查、日转输100余立方米的地层水、站内站外设备保养，便是6名青年员工一整天忙碌而紧凑的工作量。

站长杨兵，浓眉大眼，个头不高，干起工作来一点也不含糊。二9井这口距井站6公里远的间隙挖潜生产井，无论风大雨，每月开关井2次，他跑的趟数最多。在他的表率下，井站员工心齐气顺，生产管理井井有条，“五型班组”建设持续深化，场容站貌整洁规范，得到了分公司副总经济师肖先顺对中心站管理调研的高度赞扬，井站被气矿推荐参评泸州市2010年度“十佳”青年文明号。

一本“安全经”

“请大家默写‘十条禁令’……”班务会上，这种“突袭”时有发生。大家相视一笑，不足为奇。各种规范标准、规章制度的掌握和执行，在井站员工安全“常态化”的氛围中不断推进；设备管理、隐患检查，“规定动作”，对井站员工来讲，即是职责，更是常念常新的“安全经”。“排除隐患，就没有遗憾……”一次，二6井站至二16井的输气管线突发泄漏，井站员工赵家伟顶着烈日，在第一时间赶到现场坚守警戒，直到作业区维修人员抢险完毕，这才安心“打道回府”。

到过二6井站施工的承包商老徐说：“在井站施工作业，井站员工在安全监督上步步跟进，不厌其烦地进行安全提示，让我们都觉得不好意思了，违章作业对不住井站弟兄……”

一项成本账

井站能耗台账显示：一季度，井站水、电、气使用额度与计划指标相比，节约30%。据能耗管理员敖启强介绍，井站建起了“员工食堂”、图书活动室，统一就餐，统一“活动”，不仅降低了能耗，还起到了交流沟通，凝聚人心的作用。一举两得，这笔账划得来。

“一手抓节能，一手抓增效”，这是井站员工的共识。二4井气举自喷后，带水效果不佳。井站员工及时召开“小诸葛会”，建议采用二16井高压气源保持连续气举生产，经实施后，提高了二4井的生产时率和生产周期内的天然气产量，仅去年便增产天然气30多立方米，多创经济效益20万元。（郑革雄）

让班组长充电 建班组联系点 百善矿为班组建设“助力加码”

“为40周岁以下的班队长提供参加煤矿主体专业学历教育的机会，通过联点考评，对口帮助班组长找准班组建设的切入点。”2011年，皖北煤电百善矿从提升班队长文化素质、打造精品标准化班组入手，给班组长提供学习充电平台，对班组进行联点拉动，双管齐下，为班组建设“助力加码”。

学历镀金。“等咱毕业了，咱也参加技术副区竞聘”，说这话的是百善矿修护区三队副队长侯枫，刚刚填写完班队长学历教育推荐表的他，抑制不住心中的兴奋，俏皮的话语引来身边人的一阵欢笑。“学历低”一直是煤矿班队长的一个“软肋”。为提升班队长专业文化素质，让年富力强的班队长有机会脱颖而出，该矿专门出台了《生产一、二线班队长学历教育的通知》，通知规定：凡40周岁以下的在班队长，或35周岁以下的后备班队长，均可报名参加由山东大学举办的安全专业学历教育，取得学历证书后，按70%的学费比例给予报销。

联点考评。“班组建设如何开展，主管领导在班组建设上应扮演何种角色，发挥何种作用？”百善矿用联点考评给出了答案。为努力提升班队自主管理水平，摸索出一条具有百善特色的标准化班队创建之路，在班组建设上，百善矿实行了矿、区二级联点制度，矿包区，对该区班组建设负总责；区包班组，负责班组建设方案的具体实施和先进班组建设经验的挖掘整理。为保证标准化班组创建质量，该矿对参评标准化班组的条件进行了严格限制，凡班组出现轻伤以上安全事故、施工质量优良品率低于95分、工作效率考核不超过90分、软性指标低于90分的，一律取消标准化班组参评资格，标准化班组每季度评比一次，由单位自行申报，矿联点组负责考核验收，验收通过的给予嘉奖。据该矿一名矿级联点成员介绍说：“实行班组建设二级联点制度，一方面以点对点的方式，让矿、区二级领导对班组建设真正给予关注，通过对联点单位、联点班组现状的了解，矫正班组建设上的误区，帮助他们找准班组建设的切入点；一方面通过联点，对不同单位班组建设经验做一比较，有利于先进班组建设经验的挖掘、推广，从而促进全矿班组建设整体水平的不断提高。”

学历镀金，让班队长干劲倍增；联点考评，让基层单位在班组建设上比着干，一张以班队长责任心、事业心，班组执行力、创造力织就的安全防护网，在百善矿全面铺开。（孙兰军 胡云峰）



创新，是他无悔的追求

高青松是山东淄博矿业集团铁路运销处电务段的一名信号工。参加工作10年来，高青松利用业余时间学习专业知识，坚持钻研技术，先后完成了“道口障碍杆警示灯”、“灯塔远程遥控装置”、“LED高柱信号机改造”等20多项科研成果，其中“灯塔远程遥控装置”荣获国家专利。

2008年“高青松创新工作室”成为该处首个“实名制”创新工作室，三年来，他为企业培养出了10余名技术骨干，并为企业创效300余万元。前不久，高青松被评为淄矿集团劳动模范。

图为高青松（中）正与创新工作室成员一起对矿区LED调车灯进行改造。 李岩 摄影报道

十佳班长赵海铸：安全面前不含糊

3月9日早晨7点35分，川煤集团达竹公司小河嘴煤矿掘进一队8班班长赵海铸早早地来到队里，在班前会上详细布置工作后，又特别强调了安全事项；8点16分，他来到2016（22）掘进机巷头，查看顶板和两帮是否安全，习惯性地用手摸摸耙矸机支撑杆螺帽是否上紧，发现有左边支撑杆有点松动，随后把支撑杆给拧紧了。上述一幕，其实都是赵海铸每天上班的场景。

35岁的赵海铸当班长8年来，工作热情丝毫未减。2010年，他先后查处各类隐患35条，制止“三违”3

人次，为矿井安全生产作出了积极贡献。因工作突出，赵海铸连年被矿评为安全明星员工、金牌员工，前不久又获得该矿2010年度“十佳班组长”殊荣。

“抓好安全是我们班组长的职责。”这是赵海铸常挂在嘴边的一句话。他坚持现场安全隐患排查不留死角，全班每次下井，他总是第一个到工作面，一旦发现安全隐患立即处理。2月6日早班，在2016（22）掘进机巷，当班职工正在打眼，赵海铸到现场查看顶板情况，发现有块“锅底岩石”出现裂纹。他立即让职工停止

作业，向后撤离，自己则拿着钎子把那块岩石给捣掉了，及时消除了安全隐患。

井下作业影响安全的因素很多，关键是现场安全工程质量。作为班长，赵海铸特别注重这方面的管理，他要求全班在现场安全生产上要做到上不清，下不接，班班工程质量验收合格，不把隐患留给下一班。多年来，他每班验收安全工程质量一丝不苟，发现问题绝不放过。1月3日夜班快收工的时候，赵海铸在验收质量时，发现掌子头下帮一根锚杆外露超长，锚固力达不到标准，他马上要求职工进行整改。虽

然最后全班集体晚下班半小时，但没有一名职工发出怨言。

“三违”是安全生产的大敌。赵海铸十分注重抓好本班职工的安全教育工作，制止“三违”不留情面在掘进一队乃至全矿都是出了名的。去年10月26日中班，职工张浩图省事，在提升矿车时没执行安全“手指口述”就急忙开绞车。赵海铸发现后，当场扣了他精细化考核分10分，并罚款50元。在场的一名职工替张浩求情，赵海铸不仅不给面子，还对求情的职工说：“安全不能讲感情，更不能讨价还价，违章必须受处罚。”（杨涛）

梧桐庄矿：自主创新让班组成为安全“智囊”

□ 张国伟 卜涛 岳荣杰

班组是企业最基本的细胞，各项工作都需要通过它去落实。冀中能源峰峰集团梧桐庄矿把班组管理当作重要工作来抓，多渠道征集意见，广开言路，与职工探讨班组管理之道，积极采纳职工提出的合理化建议，不断激发了职工建言献策，自主创新积极性，几年来，收到各类合理化建议千余条，直接利用小发明创造达40余项，班组成为促进安全生产的“智囊”。

该矿坚持多措并举，积极打造新形势下复合型班组，他们以管理型、技能型、创新型、效益型、和谐型作为

创建目标，规范各项制度，细化班组管理。特别是在创新型班组建设中，该矿从安全、产量、进尺、效益、工程质量等多方面制定考核标准，积极引导职工掌握一种新技能，提一项好的合理化建议，推广一项科技新成果，改革一项新工艺，大力开展“献良策”“金点子”、争当“创新工程示范岗”“创新能手”等活动，通过表彰“模范班组”、技术革新能手、季度评比、以责任人命名给予重奖等措施，营造了比学赶帮超浓厚氛围。

职工在自主创新上下功夫，想办法，动脑筋，解难题。通风区自发研制放炮反光警戒带，采用夜光布材料，设计成长35米宽0.1米反光警戒带，

并喷上“放炮警戒”字样，现场人员在几十米以外就能看到警戒带，从而避免了爆破时人员误入情况发生。另外他们围绕综合防尘，自行设计了棚栏式可移动防尘帘，隔爆棚自动加水装置，以及全方位环形喷雾等，取得良好效果。为避免煤巷大倾角开掘过程中活煤脱落，综掘二区提出“迎头临时支护法”，在工作面迎头打设两根锚杆固定一金属网，紧贴前头，从而起到临时支护，防止片煤的作用。生产服务区围绕安装衔接，不断摸索创新，生产一班先后进行了小巷运输罐环改进，进行了拆除设备旧螺栓的方法改进。机电班则改进了支架安全、准确、快捷移动工艺流程。攻克了大

坡度长距离卡轨车安装、大坡度巷道皮带防挑防滑跑、卡轨车连续过S弯道运输等技术难题。还自制了上支架平台，开子型罐挡，可连续使用3个工作面以上，节省资金2万余元；发明了764型溜槽装运新工艺，提高功效2倍以上；成功运用了“迈步掩护式综采支架拆除”新工艺，提高了功效，降低了劳动强度和成本消耗，增强了安全保障。来自班组的小发明、小创造、小革新、小建议、小设计，成为推动安全生产的宝贵财富和动力源泉。据了解，仅去年在四季度里，该矿推广了20余项小改小革成果，直接或间接创造价值达300万元以上。

北徐楼煤矿：班组建设实现“四创新”

□ 靳晓锋 颜廷新

山东丰源煤电公司北徐楼煤矿以加强班组建设为抓手，不断优化了班组考评制度、创新了培训机制、推进了班组文化建设、激活了教育方法，实现了“四个创新”，打造出了富有特色的班组建设新机制。

创新班组考评制度。一方面建立“班组长活动日”制度，采用了工作会、总结会、现场会、参观考察等形式，每季度定期开展“班组长活动日”，总结分析班组工作情况，研究班

析存在的不足方面，推进班组建设工作；另一方面强化班组长的激励约束机制，建立了班组长津贴，按照按劳分配的原则，执行不同的分配标准，有效激发了班组长的工作积极性；建立了班组长职责建立班组长业绩考核办法；开展了“六好班组”和“明星班组长”的评比活动；并将班组长岗位工作经历纳入了队管理人员选拔的基本前提条件。

创新班组文化建设。该矿用企业

文化凝聚力量，引导班组建设，深化完善了“六大文化”建设，在各班组重点推进了行为文化建设，提出了“四个坚持”，并开展内容丰富、形式多样的安全文化建设活动，不断增强班组成员安全意识，确保班组安全生产。进一步加强了班组精神文化培养，着重培养了班组“安全第一”的意识，逐步实现了从“要我安全”到“我要安全”、“我会安全”的转变，使“安全重于泰山”的思想深入人心。在班组安全文化建设中，要求班组长因势利导、善于总结，结合实际工作情况加强对职工进行安全知识、安全法律法规的教育。同时，给职工以人文关怀，带着感情开展安全宣传教育工作，设立了“班组长安全寄语”、“班组

亲情对话”、“安全誓言”等温馨安全教育话语，极大促进职工树立了安全意识，形成安全文化理念，牢固树立了班组安全思想防线。

创新班组培训机制。新年伊始，该矿加强员工培训教育，对班组长进行了深入调查，了解其所想、所需，制定完善了班组长培训计划，坚持“走出去，引进来”，打破旧观念，加强思想教育，拓展班组长管理思路，按系统举办技能培训班。并重点抓好采、掘、机、运、通专业的班组长培训工作，极力提升作为“排头兵”的各班组长技能水平；为班组长才搭建舞

台，提高了班组长待遇，把班组长纳入干部管理体系，出台了班组长选拔机制及班组长岗位竞聘标准，有效调动了班组长学习的积极性，形成了你追我赶的学习氛围。

创新班组知行教育。该矿不断改

进创新安全教育形式，深入开展了职工安全日常教育“六位一体”活动，并实行季度与安质工资挂钩考核；按季

度编印了《岗位违章行为集》和《安

全事故警醒集》发放到职工手中，让

其平时学习熟记并背诵，进一步增强安

全意识；编撰印发了《岗位精细化操

作细则》，强力规范了职工操作行为。